



立級山大學 LISHAN NEWS

發行所/臺北市立麗山國中 發行人/張幸榆校長 編輯/陳弘斌主任 林敏芳組長 主編/傅莉婷老師

衛生組專欄

校園常見生物介紹 Ep. 1

荔枝、龍眼的剋星—入侵性外來種：

荔枝椿象

原生於中國與東南亞地區的荔枝椿象，自2009年開始入侵臺灣之後，現在族群幾乎已遍布全臺海拔1000公尺以下的區域，主要寄生於荔枝、龍眼、臺灣欒樹等無患子科的植物，吸食其花果嫩芽汁液，造成萎凋，對臺灣農業的傷害非常大，而其受到驚擾時會噴出具腐蝕性之臭液，也會對人體造成傷害，是臺灣近幾年積極移除防治的入侵外來種生物。

荔枝椿象的防治

防治荔枝椿象常用兩種防治方式，分別為化學性噴藥以及利用平腹小蜂來進行生物防治。

利用平腹小蜂進行生物防治

平腹小蜂是寄生性的昆蟲，其幼蟲可寄生於荔枝椿象的卵中，造成荔枝椿象的幼蟲無法順利孵化，以降低族群量。【ps 平腹小蜂不會主動攻擊人類，不必過度驚慌】

學校周邊從4月起開始進行荔枝椿象生物防治施作，請同學若在校園周邊見到右圖的平腹小蜂卵卡時，不要驚擾與破壞，牠們可是校園荔枝椿象防治的小尖兵哦！



▲ 荔枝椿象的卵片

▲ 若蟲與成蟲

Q：在校園中發現荔枝椿象怎麼辦？

1. 若為卵片，卵片不具腐蝕性液體，可直接移除，丟棄於垃圾桶或投入馬桶中沖水即可。
2. 若為若蟲或成蟲，不建議直接移除，也請勿驚擾牠們，可通報學務處衛生處協助處理。



愛學網名人講堂
廖鴻基老師介紹

海洋的信差—廖鴻基

廖鴻基是臺灣著名的海洋文學作家，他的著作多以海洋生態、海洋環境，尤其是關於鯨豚的題材更是著墨甚深，許多文章都編入國中國語文教材中。因為對海洋的喜愛和關懷，他組成臺灣第一個鯨豚海上生態調查小組，調查成果也促成了現今的花蓮賞鯨活動。廖鴻基秉持珍古德博士所說：「唯有接觸才有認識，唯有認識才有關懷。」因此每到寒暑假廖鴻基會在寫作之餘，擔任起賞鯨活動的導覽人員，藉此將海洋知識傳遞給更多社會大眾，吸引更多人對海洋生態環境的重視與關愛。

【摘自愛學網】



白澤圖書館藝文沙龍

閱讀海洋

學生場次

閱讀臺灣海洋、海洋生態、海洋產業活動，鼓勵以實際行動接觸、認識、探索並留下紀錄。

- 時間：05/22 (三) 12:20-13:10
- 地點：三樓多功能教室
- 報名：請至3樓白澤圖書館填寫報名表，名額只有20位，先搶先贏！

走出去、航出去的海洋文學

教師場次

- 時間：5/22 (三) 10:30-11:30
- 地點：三樓多功能教室

Wanted!

課研組小義工

Congrats!

恭喜 707 三位同學
阮沁瑜、游禮嘉、程宥勝
榮獲臺北市 112 學年度
國中學生閱讀知識王競賽
團體組 優選

感謝陳怡秀老師悉心指導